

全时全员全域争创文明典范城市

“浙里甬文明”入选省2022年数字化改革最佳应用

奋力 打造全国文明典范城市

本报讯(记者张昊 通讯员胡吉) 上线5个月以来,累计发现问题321.8万个,整改321.26万个,平均每日整改2万个,当日整改率达90%,7日整改率达99.7%;问题受理由人工派单转为智能一键直达,由两三天缩短到1小时左右,通过建立智能推演,实现创建预警预判……

这是“浙里甬文明”文明典范城市创建应用上线以来交出的一份亮眼答卷。近日,2022年浙江省数字化改革“最系列”成果评选结果公布,“浙里甬文明”文明典范城市创建应用入选最佳应用。

作为文明典范城市创建的数字化平台,“浙里甬文明”针对文明典范城市创建中常态化保持不够、

条块联动不畅、问题精准查找难、群众参与度低等问题,重点开发“快发现、快受理、快整改、快督查、快评价”5大功能,构建“1+5+19+N”的架构体系,实现“141”基层治理平台数据共享,贯通12个区(县、市)和园区、156个镇街、3223个村社、10261个网格,实现了全时、全员、全域的文明典范城市创建。

运行以来,该应用的使用主体从相关部门转变为市民群众,发现问题人数从每日70人上升到每日近万人,发现问题数从每日900多

个上升到每日2万多个,成为文明典范城市创建、打造美好家园的全民参与平台。

“文明创建的本质在于群众参与、群众受益,最近,我们还在对应用进行迭代完善,优化简便公众入口,真正让全体宁波市民能随时随地反映不文明的问题,参与监督、推动整改,真正成为创建主体。”市委宣传部相关负责人介绍,该应用的使用实现了创建方式由简单粗放到精细雕琢、创建评价从模糊定性到精准画像的飞跃。

守初心就是守民心

史孟艳二十大精神宣讲走进张人亚党章学堂

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

本报讯(记者黄合 通讯员仝组轩) “虽说不是第一次来到张人亚党章学堂了,但这一堂党课确实让我对这位红色人物、对这块红色热土有了更为深刻的认识,对于自己身为青年党员的责任和使命有了更加清晰的了解。”1997年出生的选调生、河东村村支书助理王柏裕深有感触地说。

昨日下午,“一部党章 百年初心”二十大代表史孟艳党章专题宣讲活动在张人亚党章学堂举行。近20名在北仑基层锻炼的选调生和青年代表,跟随党的二十大代表、北仑区大碇街道灵峰社区党委书记史孟艳的视角和脚步,上了一堂关于“初心”和“守护”的特别党课。

现场,史孟艳分享了在京参会的难忘故事,其一就和张人亚紧密相关。第二次代表团讨论期间,她立即拿出了随身携带的第一部党章复刻本,将这名家乡人“守护”党章及其背后的感人故事娓娓道来。

“五年来,为了答好‘总书记之问’,守好红色根脉,传承好红色基因,我们做好党史人物的挖掘,建好张人亚党章学堂,打造党章守护地街区。特别是张人亚党章学堂建成后,吸引近30万党员群众前来寻找‘初心’的模样,其所在的街区正在打造‘红人魂、江南韵、人民情’的红色小镇,让张人

亚同志的红色精神在家乡落地生根。”史孟艳说。

紧接着,史孟艳和《寻访张人亚》书籍作者彭素虹、北仑区委党史研究室副主任贺海波、北仑区霞浦街道党工委副书记李波、张人亚党章学堂讲解员童思琪等,围绕党章主题进行了面对面的对话,从不同视角分享了各自的体会和感受。

“最让我印象深刻的,是北仑对于红色人物的挖掘和宣传,没有仅仅停留在‘说小故事’的层面,而是聚焦培育‘首部党章守护地’红色品牌,从张人亚精神出发,立足于服务老百姓的初心,以点带面建设了一批民生项目,真正体现了‘守初心就是守民心’的理念。”王柏裕说。

据悉,自2020年12月以来,党章守护地工程整合区域红色资源,聚焦民生福祉,串联打造游客服务中心、儿童友好馆、敦亲园、爱心食堂等15个民生点位,努力将和美党建、幸福生活理念融入现代社区建设。

李波表示,在党章百年和“总书记之问”五周年之际举办此次活动,既是为了引领青年党员在学习二十大精神中体验党章百年演变历程,也是为了激励更多党员干部在寻根溯源中牢记入党初心,进一步“让学堂走出院子、让党建融入民生、让初心永续传承”。

宁波启动新一轮民主评议机关工作

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市 “五问五破五比五先”行动

本报讯(记者徐欣 通讯员勇机轩) 昨天,我市召开第十二轮民主评议机关活动动员部署会。记者从会上获悉,本轮评议增设了“七张问题清单”、数字化改革、疫情防控等3个专项评价,并且吸纳了信访工作效能指数、民生实事工程满意度、窗口办事满意度等群众感知评价成果,目的就在于广泛听取社会各界对各部门各单位推进市委、市政府中心工作及党员干部担当作为等方面的意见建议,推动评议工作由宏观的印象评价向民意感知精准评价迭代。

事业成败,关键在人,关键在作风。会议指出,这一轮的民主评议正处于学习宣传贯彻党的二十大精神的重要时刻,正处于全省上下推进“两个先行”的关键窗口,又处于市委狠抓“五问五破、五比五先”机关作风建设的攻坚时期,是对机关能力作风的一次大检验、大历练和大考评。

2002年我市启动民主评议机关活动以来,至今已经20年,推动解决了57368个涉及教育医疗、

养老社保、生态环保、安全生产等各个领域的热点堵点难点问题。

新一轮民主评议机关活动可以说是开启了一场全新的变革,不仅体现在评议理念的更新、方式方法的转变,更体现在评议系统的功能迭代、数据结果的智能归集,改变了上一轮“纸质评议与网上评议相结合”的评议方式,全程采取实名登录、网上评议的方式进行。

各领域12类主体约11200名代表参与评议。本轮评议还将在线上直接征求意见建议并发放调查问卷。在评议时间的安排上,新一轮民主评议机关工作时间跨度为2年。今年主要是开展评议,11月初启动网上评议,11月底产生评议结果。明年根据反馈意见抓好整改落实工作。

民主评议就是一场作风评议,实质上就是改变机关作风为基层解难办实事。会议要求,各级机关必须拿出推进“两个先行”应有的作风状态,把“唯实惟先”作为机关党员干部的内在追求,确保活动取得实效。

打造「文化粮仓」 推广乡村阅读公园

二〇二二「书香宁波日」聚焦乡村阅读



甬城书香满溢

市公共图书馆百场活动和你相约

本报讯(记者黄银凤 唐严 通讯员水彬 缪嘉宁) 毗邻千年舍利天童禅寺、地处东吴镇天童老街的“新华书店·山外”昨天突然热闹了起来,2022“书香宁波日”系列活动在此正式启动,“新华书店·山外”被正式授牌为宁波市首个乡村阅读公园。

打造“文化粮仓”、推广乡村阅读公园,今年的“书香宁波日”首次关注乡村阅读,关怀乡村振兴,聚焦精神共富,将通过举办主题论坛、演讲诵读、图书展览、优秀读物推荐等系列公益性、普惠性阅读活动,助力市民读出美好生活、共享精神富有。

作为宁波市首个乡村阅读公园,“新华书店·山外”是宁波新华书店集团与东吴镇精心打磨之作。书店场馆可使用面积达735平方米,是浙江省100个“乡村书房”示范点之一。它集书店经营、文化消费、空间赋能、文旅融合于一体,内植“新华书店+图书馆+文化服务”三合一理念。今后,通过全链式一体化运营,“新华书店·山外”将不断丰富内容供给,打造融合升级版的农家书屋。

近年来,宁波在全面推进农家书屋发展过程中,走出了一条精品化、平台化、多元化道路。截至今年6月,全市共有农家书屋2080家,覆盖率达98.9%。全市农家书屋藏书量313.45万册,策划举办活动近9000场。

今年上半年,宁波市委宣传部(市新闻出版局)已授牌农家书屋示范点108家,预计到今年年底,我市将建成150家农家书屋示范点,让广大乡村群众更好地沐浴书香、享受生活。

据了解,接下来,我市还将结合地域特色,联动镇街资源,通过开展形式多样的读书沙龙、论坛讲座等阅读活动,不断丰富乡村群众的精神生活,将农家书屋打造成“有声有色、可听可看”的“文化粮仓”。

本次活动由宁波市委宣传部、宁波市文化广电旅游局及宁波日报报业集团主办,宁波新华书店集团承办。今年“书香宁波日”期间,全市上下将推出近百项全民阅读活动。

今年是宁波图书馆建馆95周年,又恰逢王阳明先生诞辰550周年。昨天,正值《宁波市全民阅读促进条例》正式施行后的第三个“书香宁波日”,2022年“书香宁波日”宁波图书馆系列活动暨“一本书的诞生III”正式启动。

今年“书香宁波日”期间,宁波市11个公共图书馆将推出百余场活动,“书香·安心、阳明·同心、宋韵·沁心、遇见·启心、95·比心”五大篇章将轮番登场。活动囊括文化讲座、主

题展览、读书沙龙、数字作品首发、文创发布等多种形式,云端线下、区县联动,让市民共享书香。

“一年一度的‘书香宁波日’,已成为构建城市精神栖居、打造宁波‘书香之城’的重要节日盛典。”在开幕式上,宁波市文化广电旅游局二级巡视员邱金岳说,“相信通过2022年‘书香宁波日’宁波图书馆系列活动的举办,书香宁波建设将进一步向纵深推进。”

上图为宁波图书馆新馆。(黄银凤 唐严 陈莹 摄)



“新华书店·山外”。

(黄银凤 唐严 摄)

见证时光的印记

西泠印社向抱珠楼捐书

本报讯(记者厉晓杭 通讯员卓璇 任涵潇) 深秋一束暖阳穿进小屋,时光在青砖黛瓦间流动。

昨天,“时光的回响”——王少求 & 尹舒拉联名画展开幕式暨西泠印社捐书倡议仪式在抱珠楼光之报告厅举行。恰逢“书香宁波日”,又是抱珠楼开馆第100天,西泠印社在这个特别的日子与其再续

前缘。1933年,冯氏藏书楼在战火中岌岌可危。冯氏后人唯恐这些承载厚重文化的书籍毁于兵火,经过商议,决定将藏书楼中珍贵的古籍善本秘密转移给当时最有影响力的文化社团——位于杭州的西泠印社。

今年7月,抱珠楼重新面世。在“天下读书爱书人,共建共藏抱珠楼”的倡议下,抱珠楼与西泠印社以书为媒,互引文脉,西泠印社出版社宁波分社社长阮解亲手将藏书赠予抱珠楼。本次捐赠书籍涵盖了名人书法作品、史书典籍等种类,大多数是典藏本,极为珍贵,抱珠楼将开辟一个书架分区“翰墨流芳”,用于存放西泠印社所赠书籍。当天,国家一级美术师、当代著名画家尹舒拉、王少求联名画展也正式开启。据了解,展览缘起于一张30年前冯骥才先生第一次回乡办画展时送给两人的请柬。三人在切磋书画后迅速结为朋友,开启了30年的“知音长跑”。

据了解,“时光的回响”主题活动将延续到11月底。



抱珠楼。(厉晓杭 卓璇 摄)

又是3个亿! 第七期宁波消费券“拍马赶到”

市本级消费券共设置10个券种

本报讯(记者孙佳丽) 第六期第五轮市本级消费券刚刚结束报名,第七期宁波消费券就来了。

日前,“2022潮购金秋·你消费我助力”消费促进活动实施方案发布。根据方案,今年11月至12月,宁波为充分释放金秋、岁末消费活力,将继续发放总额度达3亿元的宁波消费券。

其中,市本级财政配置1.5亿元资金,各区(县、市)、宁波前湾新区、宁波高新区配套出资1.5亿元,用于同期自主实施消费促进活动。

消费券依旧为满减消费券,消费满额即可直接抵扣,主要通过线上发券、线下核销的方式发放。消费券的使用范围将覆盖宁波行政区域内相关商业广场、购物中心、商业街区,以及零售百货、家电卖场、超市、餐饮、住宿及文旅体育等商户,总数超过20万家。

与往期不同,本期市本级消费券共设置10个券种,分别为通用消费券、定向纾困券、餐饮消费券、文体消费券、家电以旧换新消费券、家居家纺消费券、宁波货全国消费券、汽车消费券、夜经济消费券及活动专属券。